

# 在脚踏实地中酝酿新改变

纪玉

## 今日论语

2016年到了,新的一年开始了。要说新年新希望,其实还是离不开平安健康、生活美好。讲到新年新气象,又岂是年份上变动一个数字就能做到的,巨大的变化往往在日积月累的细节小改变中酝酿,没有脚踏实地的前行,再远大的目标也只是虚无。

所以,当我们审视当下的生活,与一年前略作比较时,那些或大或小的不同,其实有迹可循,有的更可以说是顺理成章。从从今天起实施的那些新规为例:修改后的《人口与计划生育法》将“全面二胎”政策写入法律,独生子女政策已成过去,这是人口老龄化背景下的必要调整;

大修后的《大气污染防治法》,在屡次雾霾锁城之后,寄托了人们在治理问题上治标更要治本期待;修订后的《中国共产党纪律处分条例》,是为了适应全面从严治党新的需要,也是十八大后一系列正风肃纪措施持续推进下的水到渠成……

更不用说,经济转型、简政放权、司法体制改革等等进程,从没有一天停止过。“互联网+”、“大数据”、“分享经济”,新技术带来的新经济形态和生活方式,也在潜移默化地改变着我们的生活,甚至已经深深嵌入我们的日常,成为难以分割的一部分。在或大或小的变化之中,我们惊叹于技术和市场的力量,期待着政府的积极作为,同时也不能小看个人的作用。

变化繁多,似乎目不暇接,未来的生活,定会有更多改变。但就像文章开头所说的,我们对生活的期待,还是离不开那几个关键词,无论实现期待的方式有怎样的演变。新的一年在我们面前展开,我们希望这是平安的一年。城市安全是一根永远要绷紧的弦,否则,再快的经济发展,也会像建筑在沙堆之上的城堡,根基不牢。要修补制度上的漏洞,预防意识上的松懈,更要防止贪欲的侵蚀。

我们希望这是健康的一年。雾霾缠绕,已不必多说,环境治理、食品安全,是这些年一直在下力气改善的问题,今年必然也不例外。时至今日,我们已无法再去单纯迷恋GDP的增长速度,更希望在经济发展的同时,生活环境变得更宜居。

我们希望这是有更多“获得感”的一年。利益多元时代,各个社会群体之间难免有利益的碰撞、摩擦、矛盾,建立起公平合理的利益分配和协调机制,是共同的愿望。同时,也要通过民生事业的进步与保障机制的完善,来体现这个高速变化的社会不可或缺的以人为本的内核。

2016年是“十三五”规划的开局之年,“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,为我们指明了路径。我们对法治社会、对公平正义、对美好生活的期待,一如既往,只是如同已经过去的时光那样,日积月累的作用,才能酝酿出实实在在的变革。对国家、对社会、对个人来说,都是如此。但愿一年之后再回首,我们心中无愧。

## 新民随笔

### 许浦村的新年阳光

沈月明

2016年的第一个早晨,平静安宁,阳光明媚。每一个人的心情也为之一爽。一早,媒体记者来到环境整治一新的闵行区华漕镇许浦村,村民们说,开门出来,看得远了,看得舒心了,比比过去,真不知好多少倍!

许浦村曾经是典型的城乡接合部脏乱差地区,违章搭建“遮天蔽日”,垃圾满地,小河道污水横流。去年7月韩正同志下基层调研来到此地,也不禁皱起了眉头。经过去年不到半年的集中整治,许浦村就像一个蒙垢已久的流浪汉,痛痛快快地洗了一把澡,修修剪剪,换身衣服,真正“脱胎换骨”了。

同样的情形发生在浦东新区合庆镇。去年的上海两会上,人大代表爱新觉罗·德甄向韩正反映了合庆镇环境恶化的严重情况,韩正对此深表关切。其后合庆镇发起了环境综合整治“大决战”。去年底,德甄重返合庆镇,她说,“我都快认不出来了。”

去年上海确定9个区县11个地块作为2015环境综合治理对象,总面积约6700亩,涉及企业约1300家。行动启动不到半年,很多地方已然大有改变。

最新通过的上海市委十三五规划《建议》提出:“始终把生态环境作为城市发展不可逾越的底线和红线,决不以牺牲环境为代价求发展”,态度可谓斩钉截铁。显然,上海的环境问题决不仅仅限于以上11个区块,上海环境治理任重道远。但只要从市委书记到每一个市民都下定决心,拿出行动,上海一定会一天比一天更美丽。

《上海市烟花爆竹安全管理条例》今天起施行。今天凌晨0时1分31秒,嘉定区丰庄路上一29岁的沪籍男子金某因燃放烟花爆竹被民警开出首张禁燃令罚单。

金某说,他还不知道这样做是违法的,以后一定不放了。金某的说法是可信的,毕竟禁燃令才刚刚开始。但从中学每一个公民、每一个企业、每一个机构应该得到的启示是:上海抓环境治理是动真格的,是不达目的决不罢休的。

## 切实克服“光荣的缺点”

### 日报观点

岁末年初,有些党委班子和个人的述职述廉中,都有一条“光荣的缺点”:对学习重视不够,抓得不紧,欠账较多……不少人对此不以为耻,还美其名曰“光荣的缺点”,言外之意,“你看我还是以工作为主,只不过因为工作上占用时间太多,没学习时间罢了”。

把“工作”当挡箭牌,忽视学习,在新形势、新常态下,这种“缺点”应当引起重视。当前,改革转型任务繁重,基层工作千头万绪,有时确实闲不住,坐不下。但学习和工作就像磨刀与砍柴,并不是对立的矛盾,关键是在思想上确立新的学习理念,努力排除干扰,掌握学习的主动权。要在提高对学习重要性认识的同时,科学统筹安排,合理规划任务,采取多种形式。充分利用网络平台,开拓多种学习途径。以确保学习的时间、内容和效果的落实。

不仅要看学习的广度和深度,还要看联系实际解决问题的成果。对那些心浮气躁,学习坐不住,钻不进,用不好的干部,不仅不予重用,还要批评教育。通过正确的导向,克服学与不学一个样,学好学差一个样的怪现象。做到学习上不欠账,工作上不一样。(窈芈 刊今日解放日报 本报有删节)

## 新民新语

### “人生赢家”

乐梦融

跨年之时,各种祝福满天飞,“祝你成为人生赢家”,也成为了一种常用句式。

从我自己出生到孩子出生,“赢”就是一个绵延数代人不能散去的魔咒,“人生赢家”也越来越成为一种流行的恭维与祝福,不知是从何时伊始,“人生赢家”评判的标准也越来越趋于同质化——男人最简单,有名有利即可,风流点更好;女人稍微复杂一点,需要去攀得一个有名有利的男人,最好,还生了一儿一女。

打开搜索引擎,搜索“人生赢家”,我们会发现:马云是人生赢家;王思聪是人生赢家;上市公司获得股权的高管是人生赢家;买了大钻戒给不同太太以及不同女儿的富豪也是人生赢家;嫁入豪门,每生一个孩子都能获得公公或者丈夫各种现金奖励的各位女明星,好像更是赢得无以复加……

人生赢家,按照字面意思分析,一来总要胜过特定对象,二来不但要赢一次,还要赢一生,想想也是不容易的。把“人生赢家”这四个字送出去的时候,是不是下意识否定了穷而悠然?否定了至死不渝?否定了单身独立?我们用“人生赢家”把向着不同方向奋斗的筚路蓝缕的人们,慢慢归拢到相似的道路上去,然后,给出一个机械量化的成功标准,任其厮杀,优胜劣汰——即使这“优劣”,同样是以趋同的标准来定义的。

朋友点赞时送出“人生赢家”这四个字的时候,多一些胸怀,多一些宽容,别再对“赢”做出简单的臧否,克服对社会绝大多数人循规蹈矩的“赢”标准的过分执迷,也许我们能够看到,我们身边的“人生赢家”的面貌会有很大不同。而当我们的朋友,乃至这个社会上更多更多的人,不再刻意追求同质化的“赢”,这个世界,也许会多出许多不一样的颜色。

该对异质思维,对多样化给予更多的尊重,同时,对他人的空间,退开更自由的划定,只有每个人能够自我肯定,才能最终构成了社会肯定的洪流。你在羡慕别人在事业上冲锋陷阵的时候,那人也在羡慕你在家中尽享天伦。

胜负是绝对的,幸福却是相对的。新的一年,你是要赢,还是要幸福呢?



### 六六大顺

——2016新年寄语

郑辛遥

## 自由谭

我们这一代人,从小接受的是整齐划一的集体主义教育,经常被要求写决心书、新学期新打算之类,世易时移,表决心变成了许愿,不管是生日还是新年,常常会被拿来鼓励别人“许个心愿”,或是暗示自我:一元复始,万象更新。新年了,又可以重新开始了。

新年元旦去揣想,2016会是什么样的新年?这个新年,你有没有新的惊喜和期待,有没有“从头再来”的念头、勇气和信心?

中国共产党成立95周年;唐山大地震40周年,大烟囱林立的大唐山还将迎来世界园艺博览会;奥运会在巴西举办;美国大选……眼下能够想到、预先可能有所准备

## 新年愿望“底线”

姜泓冰

的重要历史纪念日或是重要事件,就这么多。

如果有新年愿望,惟愿这是平平淡淡的一年:不要有雾霾爆发、红色预警;不要有飞机坠落、客轮沉没、校车倾覆的消息;不要有地震、山体滑坡、矿难、路面坍塌;不要再有留守女孩被性侵、老师针刺幼儿、医学生投毒、病人家属打医生之类新闻;不要暴恐事件,不论它是发生在乌鲁木齐还是巴黎……

资讯的发达,让全世界的灾难都如在目前。从2008年世界金融危机开始,从汶川地震开始,七八年间,意外灾难发生密集如蚁聚,

累积的不安击打着我们曾对这世界坚定不移的乐观和信心。

不再许愿,也不再“从头再来”,在新年开头的日子里,宁愿多想想“不要”,为了实现“不要”,我们需要做些什么,怎样守住那些导致灾难与意外瞬间发生的日常“底线”。

老百姓的“底线”愿望,原本都是简单而共通的,左右不过是健康和平安。一级政府,只要能瞄准了这几条底线去谋民生促发展,便错不了。不久前上海发布十三五规划建议,最引人注目的内容之一,也是强调“守住底线”:守住2500万常住人口规模,建设用地负增长,生态环境

和城市安全的底线。细想想,已经有那么多改革的试点举措开了头,上了路,不论是自贸区、科创中心、互联网+,还是教育、医疗、养老、二胎等等,旧的已在打破,新环境新机制尚待琢磨和完善,变化和发展势在必行,惟一需要记取的,大概就是底线和初心。也许,在某种大环境气候之下,有些底线真要守住并不容易,但无论如何,以科学思维、底线思维去治理、行事,自会远离危机。

一城如此,一个人也如此。与其编织不着边际的美梦,面对现实时满怀幻灭与抱怨,不如想清楚自己的底线在哪:如果想让城市少几天雾霾、社会消除几分戾气,如果让世界少一些流血冲突和人祸,如果让自己在2016年过得更好更精彩,最低限度,你需要守住什么、做到什么?